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ВІДБІР МАТЕРІАЛУ ДЛЯ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ   АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ МОВЛЕННЄВОЇ АДАПТАЦІЇ
Ефективність формування вмінь мовленнєвої адаптації (МА) в майбутніх учителів англійської мови залежить від вирішення проблеми відбору матеріалу для навчання МА. Навчальний матеріал визначається як спеціально відібраний та методично організований матеріал, який підлягає презентації та засвоєнню в процесі навчання; включає звукові та письмові тексти, невербальні знакові повідомлення, мову жестів і міміки, факти невербальної поведінки, реалії країни, мова якої вивчається [1, 335]. 
Розглянемо процедуру відбору матеріалу для навчання МА за такими компонентами: теми та ситуації спілкування, мовленнєвий матеріал, мовний матеріал, невербальні засоби спілкування (жести). 
Відбір тем та ситуацій спілкування реалізується відповідно до Програми з англійської мови для університетів, стандарту вищої освіти (освітньо-кваліфікаційної характеристики), навчальних програм з англійської мови тощо [2; 3]. Окрім того, повинні використовуватися теми та ситуації, які релевантні професійній діяльності майбутніх учителів, тобто відображають типові ситуації педагогічного спілкування. Вони повинні відбиратися з метою моделювання реального спілкування на уроці (пояснення нової лексичної одиниці, організація групової роботи, виправлення помилки у відповіді учня тощо).

Професійно орієнтований мовленнєвий матеріал у вигляді виразів класного вжитку було відібрано із дотриманням таких ключових принципів відбору навчальних матеріалів для навчання МА: професіоналізації; комунікативної необхідності й достатності; кореляції навчальних матеріалів зі шкільними підручниками; релевантності; автентичності. 
Наступним кроком у процесі відбору навчального матеріалу став ретельний відбір мовного матеріалу, який може включати фонеми, літери, інтонаційні конструкції, слова, словосполучення, готові фрази, граматичні форми і структури тощо, які повинні бути вивчені в процесі оволодіння мовою [1, 364]. Нагадаємо, що нами було відібрано основні модифікації мовлення вчителя на фонетичному, лексичному та синтаксичному рівнях, які сприяють підвищенню розуміння учнями усної навчальної інформації. Таким чином, для навчання МА було відібрано фонетичний матеріал (інтонаційні конструкції, використання наголосу, пауз), лексичний матеріал (слова, словосполучення, готові фрази) та граматичний матеріал (граматичні форми і структури тощо).

Лексичний матеріал містить дві групи лексичних одиниць, відібрані з урахуванням критеріїв тематичності, частотності, семантичної цінності:           1) лексичні одиниці, які студенти вивчають відповідно до тематичного плану для 3 курсу Програми з англійської мови для університетів [2] за темами «Дозвілля», «Мистецтво», «Кіно», «Освіта та виховання» тощо; 2) лексичні одиниці, які використовуються для реалізації основних функцій мовлення вчителя англійської мови на уроці: для формулювання інструкцій; для виправлення та пояснення помилок; для формулювання питання-стимулу; для узгодження дій учнів, запобігання помилкам; для повідомлення учням нової інформації проблемного характеру; для перевірки ступеня розуміння, виконання завдання тощо. Джерелами відбору слугували підручники з професійної підготовки вчителів англійської мови.
Основними критеріями відбору фонетичного та граматичного матеріалу були критерії частотності та необхідності. Варто зауважити, що на третьому курсі навчання у ЗВО студенти вже повинні володіти основними граматичними та фонетичними навичками, тому нашу увагу сфокусовано на навичках, які використовуються під час адаптації мовлення вчителя на уроці.



До граматичного мінімуму включено такі граматичні навички, необхідні для формування вмінь МА у майбутніх учителів: використання розповідних, запитальних та наказових форм; сурядного та підрядного зв'язку у складних реченнях; базової форми альтернативного запитання; вживання коротких, простих за структурою речень та питань.
Для навчання МА майбутніх учителів відібрано такі фонетичні навички: використання різних видів наголосу (логічного, емфатичного наголосу); вживання пауз до або після важливої інформації; інтонація Low-Rise у спеціальних запитаннях та в питаннях-уточненнях; правильне інтонаційне оформлення різних видів запитань; рецептивні фонетичні навички (наприклад, помічати помилки у  вимові учнів). 
Для формування вмінь комплексної МА, до складу якої включено модифікацію мовлення вчителя на рівні дискурсу з використанням невербальних засобів спілкування, відібрано певні категорії жестів та мови тіла вчителя ІМ. Короткий опис категорій жестів та їх функцій надано в табл. 1.

Таблиця 1

Функції жестів учителя ІМ на уроці

	Категорії жестів
	Функції жестів

	Індикаторні
	· прямого значення (вказувати на об’єкт)

· переносного значення (вказувати назад для демонстрації того, що дія відбувалася у минулому) 

	Ілюстративні
	· символічні (зобразити коло руками)

· метафоричні (передати абстрактну ідею)

	Регулятивні
	контролювати, узгоджувати чергу участі учнів у спілкуванні, підтримувати бесіду

1) рухи голови, шиї, очей; 2) жести руками; 3) постава тіла

	Плескання 

у долоні
	1) показати правильний ритм висловлювання; 2) виділити ядерний тон у синтагмі; 3) показати наголос у слові

	Жести рахування
	показати, що надається перелік із трьох або більше слів


Таким чином, нами уточнено принципи та критерії відбору навчальних матеріалів, що є підґрунтям для створення підсистеми вправ для формування вмінь МА у майбутніх учителів англійської мови.
ЛІТЕРАТУРА
1. Азимов Э.Г. Новый словарь методических терминов и понятий (теория и практика обучения языкам) / Э.Г. Азимов, А.Н. Щукин. – М.: Издательство ИКАР, 2009. – 448 с.
2. Програма з англійської мови для університетів / інститутів (п’ятирічний курс навчання) : проект / [кол. авт.: С.Ю. Ніколаєва, М.І. Соловей, Ю.В. Головач та ін.]. – К. : Київ. держ. лінгв. ун-т та ін., 2001. – 245 с.
3. Стандарт вищої освіти. Освітньо-кваліфікаційна характеристика бакалавра за спеціальністю 6.010100 «Педагогіка і методика середньої освіти. Іноземна мова» напряму підготовки 0101 «Педагогічна освіта»: Офіційне видання МОН України / Укладачі Тезікова С.В., Ніколаєва С.Ю., Соловей М.І., Бігич О.Б., Шерстюк О.М., Пасічник Л.М. – К., 2004. – 25 с.
